
Januš Goleč: 

Mej sinko Je imel koajičia dva... 
Pri naši hiši smo redili po več parov volov, a le enega 

konja, da se je peljal eden ali drug po opravkih. Oče je bii 
resnega mnenja, da se priredi pri volih več nego pri kon
jih in povrh je še vol veliko manj občutljiv kot konj. 

Ko sem se vrnil iz vojne in bolnice domov, smo imeli 
airšavo kobilše, kateremu ni bilo več mogoče ugotoviti let 
po zobeh. In s to črnikasto kobilico me je peljal Rus Niki
for na zelo imenitno gostijo. Na kolovozu pod farno cerk
vijo so bile globoke in široke mlake, da se jim ni bilo mo
goče izogniti. Zapeljala sva v eno tako mlakužo. Kobilše 
je postalo in se ni ganilo nikamor. Do tedaj niti vedel ni
sem, da je mrha štatljiva. Omenil sem potrpežljivemu Ru
su, naj ošvrkne štatljivko z bičem preko ušes, ker vendar 
ne bova čakala na konjsko milost celo uro v mlaki. Niko
lor je izvršil moj recept, a jaz sem okusil, kako blato hra
nijo mlake moje rojstne župnije. Kobilše je začelo brcati 
po mlaki, me vsega oštrafotalo, z mesta se pa ni ganilo. 

Bil sem oblečen v lepo zlikano vojaško uniformo, — 
skrbno pripravljen za imenitno gostijo in naenkrat ves po 
Ht z mlakužastim blatom. Oba z Rusom sva začela udrihati 
po kobilici — vse zastonj! Nič ni pomagalo, moral sem z, 
voza in stopiti do kolena v blato. Ko je mrše videlo, da ni
sem več na vozu, je skočilo z Nikiforjem vred v galopu iz 
mlake in naprej. 

Blaten od glav do pet, saj tak nisem mogel v fino dru
žbo, moral sem domov, da me očediijo. Da nisem na po
vratku od mlake do doma molil, bo uganil vsakdo. Med iz
stresanjem jeze sem se zaklel, da bom sam prodal presneto 
štatljivko in kupil par konj, ki spadata v naš hlev. Mati so 
bili z menoj istega mnenja, da je treba cigansko mrše pro
dati in kupiti konja, ki bosta za koleselj in težki voz. 

Na omenjeno gostijo me je peljal stric s svojo kobilo 
in mi je zaupal med potjo, da so najboljši konjski sejmi 
pri Sv. Ivanu v Zeleni na Hrvaškem. 

Povdariti še moram, da sem si domišljal jaz tedaj, ker 
sem si pridobil v večletni vojaški službi znanje o konjskih 
vrlinah in napakah, da me ne bi prekanil niti oigan, kaj 
šele navaden konjski barantač. 

Kmalu po gostiji sem se odpravil na konjski sejm v 
Zeleno in tudi stara štatljivka »švarca« je morala zraven. 
Na sejmu je bilo dovolj živega blaga, ker na Hrvatskem 
ni bilo onih prisilnih živinskih rekvizicij, kakor pri nas 
na Štajerskem. Izmed vseh na sejmišče prignanih konj sta 
se meni dopadla dva rujavkasta, ki sta kazala koj na prvi 
pogled največ čilosti in živahnosti. Bila sta primerne rasti 
za koleselj in težo. Z Rusom sva bila kmalu v pogajanjih 
z lastnikom teh lepih živali. Konja smo vpregli v koleselj 
in v težki voz, da ne bi kupil štatljivca. Vajeti je prepustil 
Hrvat meni in Rusu, ker je povdarjal, da sta konja za tek 
in težo brezhibna. Ni pretiraval, ker sta živali brzeli po

hvalno po ravni cesti, vlekli navkreber in nista kazali no
benih znakov pretirane plašljivosti. Bili sta obe kobili in 
sicer ena 4, druga 6 let in si ju lahko gladil mirno po gla
vi, hrbtu in trebuhu. Ker je napravil lastnik po zunanjosti 
in obnašanju najboljši utis, sva si bila kmalu edina na 14 
tisoč kron za obe in še štatljivko švarco mi je pomagal pro 
dati revnemu Zagorcu, ki je vozil okrog po selih glinasto 
in porcelanasto posodo. 

Peljala sva se iz Zelene z Rusom po popitem likofu 
prav zidane volje. Sedel sem sam zadaj na vozu v ponosu, 
ker se mi je prva kupčija z živim blagom posrečila tako si
jajno. Živali sta brzeli od Sv. Ivana do doma 'brez priga
njanja in ošvrkovanja z bičem. 

Doma se je vršil temeljit pregled od vseh članov naše 
mnogoštevilne družine. Največjo hvalo so peli moji kup
čijski sreči in poznavanju konj mati, ki se bodo odslej vo
zili kot kmetica in ne — kot ciganka! Oče niso skraja nič 
rekli, ko so ogledovali živali, le na koncu so me potrep
ijali nekako pohvalno po rami ter zapeli tako napol: »Moj 
sinko ima konjička dva . . .« 

Kupil sem še koj drugi dan novo, lepo rumeno opre
mo za obe kobili in nato sem se peljal kot Elija enkrat v 
sosedno vas, drugič v trg, kjer sem žel povsod priznanje 
mojim kupčijskim zmožnostim. 

Par dni po prvi bahariji z novimi konji se je začela 
osem dni trajajoča božjepotna pobožnost ob Mali Gospoj
niei na Sv. gorah. Šel sem pomagat in seve sem se moral 
ločiti od predragih mi živali, na kateri sem bil tako pono
sen, ker sta bili moja prva živa last. 

Tako v sredini te pobožnosti so prišle na Goro moje 
3estre in mi zaupale, naj pridem domov, ker konja nič več 
ne jesta in pada z nju meso kar vidno, kakor da bi ga če
sal z grebenom. 

Ti moj Bog ti, kako me je pogrela ta vest, a sem se 
tolažil, da ne bo tako hudo, ker ženske se pač ne spoznajo 
na konje. Akoravno sem prikrival po možnosti notranjo 
vznemirjenost, nisem mogel več strpeti do konca pobož
nosti in sem odšel poprej domov in naravnost v hlev. 

Mesto iskrih in poskočnih dveh živali sem ugledal v 
jasli nemo bulječa in že do kosti oglodana krampa, ki se 
niti ozrla nista, ko sem vstopil in ju poklical po imenih. 

Stopil sem bliže: Konjema so se tresle noge, jasli pol
ne najboljše krme, a nobeden se niti zmenil ni zanjo, bila 
je nedotaknjena. Rus mi je zatrjeval, da ju je hranil v 
moji odsotnosti pravilno, da sta stali kobili vedno v hlevu, 
vendar nočeta nobene krme že par dni. 

Poklical sem živinozdravnika. Ogledal si je bolnik« 
v hlevu in na prostem, otipaval od vseh strani, skimaval z 
glavo in konečno predpisal kolmož med otrobi, ker konji: 
sta morala nekaj požreti. 

Za živinozdravnikom so prihajali domači mazači. No
beden ni spoznal bolezni, vsak je nasvetoval uporabo ka
ke coprnije. Laporški Peter mi je prigovarjal resno, naj 
zadelam na hlevu vsa okna in vse odprtine tako, da bode 
prihajala solnčna svetloba pred konjske jasli skozi eno sa 
mo špranjo. Pri taki razsvetljavi naj spustim skozi strop 
na motvozu v košarici nabrane štiriperesne deteljice mev! 
oba konja. Ako bosta hlastnila po tej vraži oba, bosta o 
zdravila, ako le eden, bo eden poginil — drugi ozdravil. 

Naša stara Roža mi je zatrjevala med jokom, naj poš
ljem takoj Pintekovega Jurča, da bo nalovil modrase, jim 
porezal glave, ona bo potem te strupene glave položila na 
žerjavico in s tem podkadila oba bolnika. Modrasove gla
ve na žerjavici izženejo vsako bolezen. 

Tako in enako so se glasili zdravniški nasveti moji!; 
sosedov; konja sta od dne do dne bolj slabela, ker nista 
marala vzeti prostovoljno prav ničesar. Zadnja dva dni 
pred smrtjo niti stati nista več mogla. 

Peljal sem se do Hrvata, od katerega sem kupil oba 
konja. Povpraševal sem po njem po celi Zeleni ter okolici, 
nikdo ni znal, da bi bil kateri od tamošnjih konjerejce. 
prodal kar dve kobili na Štajersko. 

Ko sem se vrnil iz poizvedovanja za Hrvatom domov, 
mi je prišel Rus povedat že od daleč, da bom moral pokli 
cati konjederca, ki bo poginjeni živali odpeljal ter odri. 

Pripeljal se je konjederec, pregledal svoj plen in mi 
koj povedal:»Zakaj me niste pozvali poprej? Kobili sta 
dobivali mišnico in ker jima je bil ta strup pri Vas odteg
njen namah, sta poginili.« 

Česar nisem uganil sam po triletni praksi s konji pri 
vojakih, česar ni prepoznal star živinozdravnik in kar ni
so pogruntali vaški vražarji, o tem me je poučila najzad
nja oseba v našem okraju — konjederec. 

Prosil sem še pogrebca mojih prvih ter zadnjih last
nih konj, naj odpelje živali v mraku, da ne bo vsakdo vi
del, kako prevaža mrhovino od naše hiše. 

Ko je nalagal konjederec svojo robo in sem se jaz po
slavljal od celih 14.000 kron, mi je pošepnil oče: »Moj sin 
ko je imel konjička dva . . .« 

Tako sem barantal s konji jaz kot doslužen vojak, ki 
je imel skozi več nego tri leta noč in dan posla z vsemi mo
gočimi konji; a me je tako občutno prevaril en čisto nava
den hrvatski seljak! 

Bah arija ni nikdar dobra in najmanj pa z znanjem o 
konjskih vrlinah in hibah! 


